

违规能免罚？先到路边“补一课”

海口交警创新执法方式开设“马路学堂”

“原以为会直接开罚单,没想到上了一堂‘保命课’!”9月16日上午,在海口金龙路与玉沙路交叉口,因骑电动自行车未佩戴安全头盔被交警拦下的市民张先生,并未收到罚单,而是走进了一处设在路边的特殊课堂——“马路学堂”。通过观看交通安全警示教育视频,他深刻认识到了违法行为可能带来的严重后果,并郑重签署了文明骑行承诺书。

近日,市公安局交通管理支队创新执法方式,推出“马路学堂”交通安全教育点,以“教育免罚”的人性化执法模式,将执法现场变为普法课堂,让交通违法行为人在学习中增强交通安全意识。目前,交警部门已在全市多个重点路段、商圈及学校周边设立“马路学堂”,取得了良好的社会反响。

□本报记者 赵莎/文
孙士杰/图

①9月16日,在蓝天路与海秀路交叉口,交警为市民播放交通安全警示教育视频。

②9月16日,在金龙路与玉沙路交叉口,电动自行车驾驶员正在体验辅助执法,向市民群众发放交通安全知识宣传单。



亲身当“讲师” 换位体验促文明

“骑车一定要挂牌,不能超载超员,我今天就是因为这两项违法行为接受教育,大家千万别学我!”当天,一名电动自行车驾驶人手持宣传单向过往市民“现身说法”。他因未悬挂号牌和超载被查处后,主动选择“体验辅助执法”方式接受教育。

体验结束后,他感慨道:“站在这个路口才会体会到交警工作的辛苦,也更明白了交通违法的危险性,以后一定会自觉遵守交规,安全文明出行。”

“体验辅助执法”这一创新形式让违法者从被管理者转变为临时管理者,通过换位思考深化对交通规则重要性的认识,不仅让当事人受到教育,也潜移默化地使周围群众增强交通安全意识。“交警既严格执法,又耐心普法,这种模式不仅可以让违法者受到教育,也能让更多群众学到交通安全知识。”现场市民李女士认为。

据悉,海口公安交警将持续深化摩托车、电动自行车专项整治,在保持执法力度的同时,不断拓展“马路学堂”的教育形式和覆盖范围,推动形成全社会共同参与交通安全治理的良好格局。“我们将继续完善这一模式,让交通安全知识入脑入心,让文明出行成为海口最靓丽的城市风景。”该负责人表示。

路口设“学堂” 柔性执法有温度

当天上午,在金龙路与玉沙路交叉路口的“马路学堂”内,交警有序引导交通违法行为人参与学习。张先生在交警的指引下,扫码观看了交通安全警示教育视频。“以前总觉得不戴头盔是小事,看完这些事故案例才明白,一时疏忽可能造成无法挽回的后果。”张先生神色凝重地说。

现场,另一位未佩戴安全头盔的电动自行车驾驶人正在认真抄写交规,交警在一旁耐心讲解相关规

定的制定背景和现实意义。“原来这些规定都是为了保护我们的安全,以后绝不能心存侥幸了。”学习结束后,该市民同样郑重签署了文明骑行承诺书。

记者了解到,海口公安交警结合当前开展的摩托车、电动自行车专项整治行动,针对闯红灯、逆行、未佩戴安全头盔、无号牌上路等常见违法行为,在坚持严格执法的同时,积极推行“教育免罚”举措。违法当事人可自主

选择观看警示教育视频、抄写交规或体验辅助执法等方式完成学习,签署文明骑行承诺书后即可免于处罚。“我们希望通过这种人性化执法,真正让交通安全意识深入人心。”市公安局交通管理支队相关负责人表示,处罚不是目的,规范才是根本。“马路学堂”通过沉浸式教育让违法者从思想上认识到交通违法的危害,比单纯处罚更具长效性,实现了法律效果与社会效果的统一。

2025年中国农民丰收节海南庆祝活动 9月23日举办 海南农民将共“晒”丰收

本报9月16日讯(记者赵汶)记者从海南省农业农村厅获悉,2025年中国农民丰收节海南庆祝活动将于9月23日举办。今年,活动将采用“1+N”(一个主会场+多个分会场)模式进行全省联动,以全面展现我省农业农村高质量发展成果。其中,主会场将设在儋州市海头地瓜现代农业产业园。

据了解,此次丰收节活动秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,将打造成为展示海南“三农”工作成就的重要平台。活动当天,主会场将举办“三农”成果展,惠农夜市、非遗展、农民趣味运动会等系列精彩活动,全景式展现我省在巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振

兴以及农业农村现代化方面的高质量发展新貌。其中,海南“三农”成果展将重点展示“党建+产业链”互动模式,介绍海南热带农业中“支部建在产业链”的创新做法。

同时,活动将结合“海南鲜品”、市县农产品区域公用品牌等内容,宣传展示“三农”工作发展新貌。“海南农民晒丰收”区域将按照19个市县划分,分别展示展销特色农产品。

此外,活动还将邀请网红主播进行现场推广,与各县市农民代表互动推介农业成果,实现线上线下联动,进一步拓宽农产品销售渠道,为乡村振兴注入新动能。

海南就“双节”期间广告合规发布作出提示 不营销虚假“免费旅游” 不宣传炒作“天价”月饼

本报9月16日讯(记者陈晓洁)2025年国庆、中秋“双节”将至,为营造风清气正、健康有序的广告市场环境,切实保护广大消费者的合法权益,省市场监管局9月16日向全省各类广告经营主体作以下广告合规发布提示。

省市场监管局提醒,广告应当真实、合法,坚持正确导向,以健康的表现形式表达广告内容;不得宣传炒作“天价”月饼、茶叶和蟹卡蟹券等,不得煽动过度消费、宣传奢靡拜金、违背勤俭节约传统美德。

广告经营主体不得在月饼、茶叶、蟹卡蟹券等商品广告中对商品的产地、规格、等级、含量、制作成分等作引人误解的虚假宣传,欺骗、误导消费者;不得以不真实的营销噱头发布虚假旅游广告,不得对旅游景点、住宿酒店、交通工具、消费购物等作引人误解的营销宣传,如“免费旅游”“零团费购物游”等虚假宣传。

食品、保健食品广告不得涉及疾病治疗功能,不得使用医疗用语或者与药品、医疗器械相混淆的用语;开展医学科

普时,不得变相发布医疗(医疗美容)、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品等广告。

商家和网红达人在开展互联网营销推广活动时,通过知识介绍、经验分享、消费测评、“种草笔记”等形式推销商品或者服务,并附加购物链接等购买方式的,应当显著标明“广告”二字。

省市场监管局鼓励广告经营主体、行业组织和社会各界踊跃创作、发布展现社会主义核心价值观、唱响主旋律、讲好海南故事的优秀公益广告作品,积极参与2025年海南省优秀公益广告作品征集推选活动,让公益凝聚善意,大力弘扬公益广告时代新风正能量。

国庆、中秋“双节”期间,全省市场监管部门将加大民生重点领域广告监测排查密度,依法查处虚假违法广告,并畅通12345、12315等投诉举报渠道,鼓励消费者投诉举报涉嫌违法广告线索。全省广告经营主体可开展自查自纠,切实履行广告发布审查责任,依法合规发布广告内容,共同营造公平有序的广告市场环境。

海口开展月饼生产销售环节专项检查 杜绝使用过期原辅料 严禁不合格月饼上市



本报9月16日讯(记者陈晓洁)中秋佳节即将来临,为保障群众食品安全,维护节日市场秩序,海口市市场监管局结合节日期间食品安全风险隐患,聚焦生产、流通和销售环节,开展节前月饼专项检查,确保市民买得安心、吃得放心。

9月16日,记者跟随市市场监管局龙华分局城西监管所执法人员,前往月饼生产厂家以及商超开展检查。

在海南嘉芝坊食品有限公司生产车间内,机器不停运转,工作人员正紧张忙碌地制作月饼。现场,执法人员重点核查月饼馅料、面粉、食用油、食品添加剂等原料的供应商资质与合格证明文件,确保原料来源清晰、质量可靠,杜绝不合格原料进入生产环节;同时对生产环境、设备清洁、人员健康管理及工艺流程等进行细致检查,严禁使用过期变质原料或回收食品再加工等行为,确保产

品符合食品安全标准。

随后,执法人员还前往商超等销售点位,查看月饼礼盒生产信息、供货商资质等,并检查封签是否完好,月饼价格是否处于合理区间、月饼是否存在过度包装和过度宣传情况等,同时提醒商家要自觉严把进货关,杜绝不符合标准的月饼上架。

市市场监管局龙华分局城西监管所副所长刘棉棉介绍,在当天的检查中,生产环节未发现“早产月饼”,使用过期变质原料生产的月饼,以及超范围或超限量添加食品添加剂的情况,针对现场检查中发现的问题,已向企业负责人提出修改意见,并提出优化建议;销售环节未发现存在过度包装、未明码标价的情况。

下一步,海口市场监管部门将继续加强节日期间全市的食品安全监督检查力度,让监管“跑”在风险前面,为广大群众欢度佳节保驾护航。

6月15日,执法人员在月饼销售点位对相关商家开展专项检查。本报记者 陈晓洁 摄

看得见 管得住 更安心

本报9月16日讯(记者肖卫香)校园安全是学校教育的底线。海口市着力提升校园智慧安防保障能力和水平,强化视频监控体系,为学校安全保驾护航。记者从海口市教育局获悉,截至目前,全市中小学校园学生经常活动区域重点部位监控已基本达标,校园安全综合防控能力显著提升。

9月16日上午11时,在海口市滨海第九小学监控中心,值班的校总务处副主任王洲正在密切关注监控画面。大屏上,诸多实时画面清晰地呈现出对学生入校、进班、离校等流程的动态监控。“现在基本实现了全流程的可追溯和物理空间的无缝覆盖,做到了‘看得见、管得住、可回溯’的功能。”王洲介绍,该校保安室的校门及周边监控已与公安系统联动,支持一键报警,进一步增强应急响应能力。

海南华侨中学长彤学校专职副书记姚彦彦介绍,该校摄像头基本覆盖学生主要活动区域与校园重点部位,形成“事前预防、事中处置、事后追溯”的全流程安全管控机制。通过24小时动态监测,学校能够及时识别风险、迅速干预,构建“监控覆盖+人工巡查”双重防护网,在突发情况下,安保人员可借助监控实时研判、快速调度,事后还可通过复盘记录分析薄弱环节,持续优化安全管理措施。

市教育局相关负责人介绍,为持续推进校园监控达标建设,市教育局联合市公安局建立月度通报机制,由属地派出所每月入校开展专项检查,重点核查监控角度、覆盖范围和整改落实情况,形成“排查—通报—整改—复查”的闭环管理,守护中小学生学习安全。

防撞柱“上岗” “电子眼”更新

秀英区升级安防设施织密校园“安全网”

本报9月16日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)记者从秀英区获悉,为落细落实校园各项安防措施,该区把平安校园建设纳入今年十大民生实事项目中,为辖区学校加装安全防护系统,升级改造监控设备,全力筑牢校园安全屏障。

9月16日上午,记者在海口市永兴中学门口看到,新装的银白色防撞柱已正式“上岗”。“上学、放学高峰时,校门口人流量大,又是交通要道,之前不少家长都担心交通安全问题。”该校副校长林方积介绍,升降柱的投入使用,相当于加了一道“防护锁”,切实化解交通安全风险,让师生通行更安心。

除了“物理防护”升级,校园“电子眼”也同步更新。秀英区今

年还对秀华小学等学校的监控设备进行升级改造,实现校园重点区域、关键部位实时监控全覆盖,大幅提升安全管理效能。

当天,在秀华小学监控室,45个清晰的实时画面正动态呈现着学生在楼道、操场的活动情况。“之前有家提过,等候区等地方没装监控,今年借着民生实事项目,我们升级了45个监控点位,现在学生主要活动区和校园重点部位基本都能覆盖到。”该校副校长吴春霞说。

秀英区教育局相关负责人表示,下一步将持续深化平安校园建设,通过强化安全教育、加密隐患排查频次、完善安全保障体系等举措,不断织密校园“安全网”,为师生营造更安全、和谐的校园环境。

团体预赛获第三名

海南围棋再添一张全运会决赛门票

本报9月16日讯(记者甘燕鸿)9月15日下午,第十五届全国运动会群众比赛围棋项目(团体)预赛在浙江衢州收官。海南队突破重围夺得全民团体组第三名,挺进全运会决赛。这是继混双业余组决赛资格后,海南队再添一张决赛门票。

此次共有来自全国的33支代表队参加全民团体组预赛的争夺。全民团体组是本次围棋项目独创赛制,按年龄

段和性别分台次对决,参赛选手既有世界冠军,也有业余棋手,参赛运动员年龄最小的10岁,年龄最大的59岁。海南队由郭子逸、陈必森、马震、李佳睿组成,他们最终在高手云集的全民团体组中突围成功。

比赛中,海南队在第2轮以3胜1负力克传统劲旅北京队,在第8轮以3:1击败东道主浙江队。最终,海南队以场分12分、总局分40分获得团体

第三名,实现了海南首次以全民团体代表队进入全运会围棋项目决赛的突破。上海队和山东队获得第一名和第二名。

此前,张广和李佳睿在混合双人业余组中获得了第六名,率先拿到了围棋该项目的决赛名额。

拿到两张全运会决赛门票,省围棋协会相关负责人表示:“海南围棋在十五运群众比赛中的突破并非偶然,从专

业团体队伍的梯队建设,到业余爱好者的竞技水平提升,从重点项目的精准发力,到多元赛事的全面覆盖,海南围棋始终坚守久久为功、深耕不辍。这份成绩,不仅为海南体育增添新荣誉,更点燃了全省群众参与围棋运动的热情。”

第十五届全国运动会群众比赛围棋项目决赛将于10月16日至22日在广东深圳举行。